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Анотація. У статті представлені узагальнені результати дослідження психофізіологічних функцій (уваги, пам’яті, мислення), 
центральної гемодинаміки та варіабельності серцевого ритму студентів різних спеціальностей. Встановлено, що відмінні за зміс-
том та обсягом навчальні завантаження зумовлюють розвиток адаптивних змін в організмі, які базуються на таких закономірнос-
тях як: здатність, швидкість та гетерохроність формування пристосувальних реакцій. Запропоновано за оцінкою вихідного рівня та 
динамікою психофізіологічних та фізіологічних показників виділяти характер, тип та механізм формування пристосувальних 
реакцій. 
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Вступ. Як зазначають дослідники, психофізіологічні 
функції розвиваються поступово і досягають найвищого 
рівня у віці 18-25 років [1, 2]. У цей період не лише пси-
хічні функції знаходяться на піку розвитку, але й вегета-
тивне забезпечення функціонування організму є опти-
мальним задля мобілізації нейрогуморальних механізмів 
розвитку адаптивних реакції до впливу середовища [3, 
4]. Для молодих людей віком 18-25 років середовищем, 
яке активно впливає на рівень функціонування їх органі-
зму [5] та вироблення стратегій психофізіологічних 
реакцій, є вищий навчальний заклад. При загальних 
принципах організації навчання, специфічність умов 
учбової діяльності зумовлюється особливостями фаху, 
які лежать в основі відбору та навчального навантажен-
ня.  

Короткий огляд публікацій за темою. Здатність ре-
агувати на дію факторів середовища та адаптуватись до 
них завдячується формуванню стійкої системи, у якій 
парасимпатична ланка вегетативної нервової системи 
(ВНС) корелює із психофізіологічними процесами регу-
ляції уваги й аферентної обробки інформації [6, 7]. Регу-
ляторні механізми пристосувальних змін в організмі 
координуються інтероцептивною інформацією, яка 
через психоемоційне реагування призводить до поси-
лення саморегуляції через висхідні та низхідні провідні 
шляхи [8]. Таким чином, навчальна діяльність, що су-
проводжується значним емоційним та психофізіологіч-
ним впливом на функціонування організму, буде зумов-
лювати формування пристосувальних реакцій, відмін-
них для різних навчальних навантажень різних рівнів та 
змісту. 

Психофізіологічні можливості та здібності є внутріш-
німи факторами та підґрунтям для набуття фахових 
компетенцій і впливають на формування фізіологічних 
механізмів розвитку пристосувальних реакцій. Зовніш-
німи факторами виступають навчальне середовище та 
навчальне навантаження, що зумовлюють зрушення 
регулюючих впливів ВНС і центральної гемодинаміки, 
які є закономірними реакціями організму й лежать в 
основі вироблення стратегій пристосувальних реакцій 
[9, 10]. Тісний зв'язок між психічними та фізіологічними 
реакціями організму на дію стресора, яким виступають 
навчальне середовище та характер учбового наванта-
ження, має довготривалу дію та свідчить про утворення 
стійкої системи міжфункціональних зв’язків [11]. Чим 
більше і сильніші утворені міжструктурні та функціона-

льні звязки, тим про вищий рівень напруження системи 
можна говорити. Оскільки зміни функціонування однієї 
із ланок будуть зумовлювати функціональні та структу-
рні перебудови іншої, що буде призводити до порушен-
ня функціонування усієї системи [12, 13]. Якщо утворені 
плеяди зв’язків психофізіологічних та вегетативних 
компонентів є жорсткими, то розвиток оптимальних 
пристосувальних реакцій неможливий. І навпаки, чим 
менше зв’язків, тим про вищу гнучкість системи можна 
говорити: організм створює функціональну систему, у 
яку залучаються лише необхідні на даний момент ресур-
си, без зайвого використання функціональних резервів 
[13, 14, С. 50-56]. 

Мета роботи – встановити відмінності формування 
пристосувальних реакцій в організмі студентів до нав-
чального навантаження різного характеру. 

Матеріали та методи. У лонгітюдіальному до-
слідженні взяли участь 125 студенток Тернопільського 
національного педагогічного університету спеціально-
стей: іноземна філологія (n=33), фізична культура 
(n=32), математика (n=30) та біологія (n=30). Обстежен-
ня проводили на І курсі навчання. Цих же студенток 
обстежували на ІV курсі в умовах навчального процесу 
та в умовах педагогічної практики в школі. 

Для оцінки психофізіологічні функції визначали: об-
сяг, продуктивність, стійкість уваги (таблиці Анфімова) 
переключення уваги (червоно-чорні таблиці Шульте), 
розподіл уваги; короткочасну зорову пам'ять на слова, 
склади, фігури та цифри [15]; види мислення (тест Ван-
дерліка) [16]; самооцінку компетенцій (анкетування). 

Розвиток пристосувальних реакцій оцінювали за по-
казниками вегетативної регуляції серцевого ритму, 
отриманого за допомогою комп’ютерного діагностично-
го комплексу «Омега-М» (Санкт-Петербург, Росія). 
Нами аналізувались просторові, часові, спектральні 
показники, отримані при аналізі кардіоінтервалів, та 
показники, запропоновані Баєвським Р.М., як інтеграль-
ні показники серцевої діяльності [14, с. 67-127, 17]. Ре-
єстрацію кардіоінтервалів здійснювали після 5-ти хви-
линного відпочинку у горизонтальному положенні з 9.00 
до 12.00 год. з дотриманням вимог, передбачених нор-
мами та стандартами при оцінці варіабельності ритму 
серця [17, 18].  

Регуляторні впливи центральної гемодинаміки оці-
нювали за показниками, які отримали за допомогою 
електронного тонометра діагностичного комплексу 

Стратегії формування пристосувальних реакцій в організмі студентів із 

різним характером навчального навантаження 
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«Омега-М», ЧСС, АТсист, АТдіаст та на їх основі розра-
ховували: СОК (систолічний об’єм крові), ХОК (хви-
линний об’єм крові), ПД (подвійний добуток, або індекс 
Робінсона) і АП (адаптаційний потенціал) [14, 19]. 

Статистичну обробку даних здіснювали за допомо-
гою пакету програми Statistika 6.0. Результати описували 
медіаною та інтерквартильним розмахом (25-й і 75-й 
процентилі), оскільки більшість отриманих показників 
мали ненормальний розподіл [20]. Відмінності між гру-
пами вважались достовірними при р ≤ 0,05 за критерієм 
Вілкоксона для зв’язаних вибірок та Манна-Уітні – не-
звязаних. Зв’язки між досліджуваними показниками 
оцінювали за критерієм рангової кореляції Спірмена 
[20]. 

Результати та їх обговорення. Проаналізувавши ди-
наміку та зв’язки психофізіологічних функцій, вегетати-
вних реакцій серцево-судинної системи та центральної 
гемодинаміки студентів різних спеціальностей у різні 
періоди фахової підготовки, ми отримали виявили від-
мінності розвитку та формування пристосувальних реа-
кцій. Різні стратегії розвитку механізмів адаптивних змін 
є результатом відмінностей навчальних навантажень, в 
основі яких лежать специфічні для кожної спеціальності 
(навчальної діяльності) вимоги до психічних та фізіоло-
гічних функцій організму. Ці вимоги визначали наявний 
вихідний рівень функціональних можливостей і були 
покладені в основу такої закономірності як здатність 

до формування пристосувальних реакцій. Для студен-
тів-філологів важливим є володіння великим обсягом 
уваги, здатністю швидко переключатись з однієї мови на 
іншу, мати хорошу пам'ять на слова та склади, володіти 
словесно-логічним та вербальним мисленням. Матема-
тикам властива висока стійкість, продуктивність та роз-
поділ уваги, хороша пам'ять на цифри, математичне та 
просторове мислення. Як філологам, так і математикам, 
характерне тривале статичне навантаження під час нав-
чальної діяльності, що сприяє посиленню роботи гемо-
динамічного апарату й вегетативного забезпечення фун-
кціонування організму. Для студентів фізичної культу-
ри, властиві такі психофізіологічні особливості як: висо-

кі стійкість, переключення та розподіл уваги, пам'ять на 
фігури, формально-логічне та просторове мислення. 
Висока рухова активність зумовлює посилення роботи 
гемодинамічного апарату як механізму врегулювання 
нейрогуморальних та вегетативних зрушень. Студенти-
біологи повинні володіти великим обсягом, стійкістю, 
розподілом уваги, словесно-логічним, математичним та 
просторовим мисленнями та мати хорошу пам'ять на 
цифри, фігури. Рухова активність біологів буде мати 
широкий діапазон: від тривалої статичної (під час робо-
ти в лабораторії) до високої інтенсивності (під час 
польових практик), що відображатиметься у детерміно-
ваності процесів вегетативного забезпечення та лабіль-
ності роботи центральної гемодинаміки [21]. 

Динаміка психофізіологічних та фізіологічних функ-
цій під впливом умов навчального середовища дає змогу 
оцінити закономірність швидкості розгортання при-

стосувальних реакцій. Довготривала адаптація є ре-
зультатом вироблення стійких реакцій на дію подразни-
ка, яким для студентів виступає навчальний процес. 
Проте педагогічна практика у школі виступає стресором 
сильнішої дії, тому за принципом домінанти зумовлює 
перебудову функціональних систем і, відповідно, фор-
мування нових стратегій пристосувальних реакцій. Чим 
швидше відбудуться перебудови функціональних сис-
тем, тим меншими будуть затрати функціональних резе-
рвів і вищими адаптивні реакції в нових умовах середо-
вища[баев]. Нерівномірність, як властивість прояву 
швидкості розвитку психічних та фізіологічних функцій, 
має коливальний характер, що зумовлюється нелінійною 
багатоваріантною природою системи [13, 15]. Тому дана 
закономірність буде мати індивідуальний характер і 
проявлятись в межах певної групи. 

Гетерохронність, яка полягає в асинхронності, роз-
біжності фаз розвитку пристосувальних реакцій, у внут-
рішній суперечливості між різними сторонами розвитку 
адаптації: фізичної, психічної та соціальної [2, 15] до-
зволяє описати характер, механізми та типи пристосува-
льних реакцій (рис 1.)  
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здатність до формування пристосувальних реакцій (пси-
хофізіологічні та фізіологічні функціональні можливості) 

швидкість формування та розгортання присто-
сувальних реакцій 

гетерохронність пристосувальних реакцій 
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су-вальних реакцій 

випереджаючий стабільний нестабільний (напруже-
ний) 

 
 

гнучкий 
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вальних реакцій 

 
стійкий 

Механізм пристосу-
вальних реакцій 

 

компенсаторний, декомпен-

саторний 
 

оптимальний 
перенапруження 

Рис. 1. Закономірності формування пристосувальних реакцій під впливом зовнішніх та внутрішніх факторів 
 

Випереджаючий характер пристосувальних реакцій 
свідчить про формування здатності реагувати на подраз-
ник на основі вироблених раніше стратегій при цьому 
функціонування організму буде відбуватись за оптима-
льним механізмом, оскільки пристосувальні реакції бу-
дуть гнучкими при формуванні функціональних систем. 

Стабільний характер проявляється у посиленні са-
морегуляції, коли системи організму адаптуються за 
рахунок компенсаторного та декомпенсаторного ме-
ханізмів, яким присутній стійкий тип реакцій. Останній 

характеризується значною сталістю реакцій та діапазону 
пристосувальних змін. 

Напружений (нестабільний) характер зумовлюється 
ригідністю (неспроможністю) функціональних перебу-
дов і проявляється у перенапруженні механізмів форму-
вання пристосувальних реакцій.  

Реакції організму на дію подразника можуть бути 
швидкими (гнучкими) та повільними (стійкими та ригі-
дними). Гнучкий тип формування адаптивних реакцій 
проявляється у здатності швидко перебудовуватись до 
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потреб організму із залученням мінімальних ресурсів на 
основі наявних функціональних можливостей – це спе-
цифічні реакції. Повільні реакції можна назвати  неспе-
цифічними, оскільки вони вимагають залучення резервів 
для компенсації та перебудови функціональних систем 
організму у відповідь на подразник. Стійкий тип реак-
цій зумовлений стабільністю, жорсткістю функціональ-
них систем, перебудови яких вимагають затрат часу та 
функціональних резервів. Ригідний – у прояві неспро-
можності перебудуватись через низькі функціональні 
можливості та резерви організму. 

Відмінності формування адаптивних змін в організмі 
студентів проявляються під впливом навчального наван-
таження, що характеризуються специфічними вимогами 
до психофізіологічних функцій, які лежать в основі 
фахового відбору. Ці відмінності покладені в основу кла-
сифікації механізмів розвитку пристосувальних реакцій: 

- оптимальний. Передбачає високий рівень функціо-
нування організму та регуляторних впливів. Під впли-
вом навчального навантаження високі та вище середньо-
го значення психофізіологічних функцій супроводжу-
ються парасимпатичною активністю ВНС, значеннями 
показників центральної гемодинаміки в межах норми – 
середній рівень (або підвищеними значеннями СОК і 
ХОК на тлі зниження ЧСС і АТ, але не більше 10 %) та 
АП на рівні задовільної адаптації й ПД – функціональні 
резерви ССС в межах норми і вище; 

- компенсаторний механізм. Регуляторні впливи від-
повідають вище середнього та середньому рівням функ-
ціонування організму. Психофізіологічні функції, які 
відносять до рівнів вище середнього та середній, компе-
нсуються: а) вагусною активністю та тлі високих зна-
чень ЧСС, ХОК (відхилення показників не більше 20 % 
від норми) та значень АТ, АП, ПД на рівні норми (сере-
дній рівень); б) симпатикотонічною активністю ВНС на 
тлі зниження ХОК і ЧСС, значень АП на рівні задовіль-
ної адаптації, ПД – на середньому рівні і вище, високе 
значення ХОК забезпечується за рахунок СОК; 

- декомпенсаторний механізм. Відхилення показників 
від оптимальних ±40 %. Низькі або високі значення 
психофізіологічних функцій супроводжуються високою 
активністю симпатичної ланки регуляції, високими зна-
ченнями ЧСС, ХОК, АТ й АП на рівні напруження ме-
ханізмів адаптації, ПД – низький рівень обмінно-
енергетичних процесів; 

- перенапруження механізмів розвитку пристосуваль-
них реакцій. Психофізіологічні функції супроводжують-
ся дезрегуляторними впливами ВНС – відхилення від 
оптимальних показників ± 60 % і більше: а) низькі зна-
чення ВРС супроводжуються зростанням SDNN, 
RMSSD, ЧСС, ХОК й АП на рівні незадовільної адапта-
ції та зрив механізмів адаптації, ПД – на дуже низькому 
рівні функціонування ССС; б) низькі значення ВРС 
супроводжуються низькими значеннями симпатичної 
модуляції ВНС, зниженням ЧСС, СОК, ХОК, АТ та 
високими значеннями АП і ПД. 

Вихідні функціональні можливості найкращі були у 
студенток фізичної культури, як результат систематич-
них занять фізичними вправами і спортом та високої 
рухової активності [2, 4, 15]. В той же час, у них були 
найнижчі психофізіологічні показники серед досліджу-
ваних груп. Тобто, вихідний рівень функціональних 
можливостей та психофізіологічних функцій у жінок 
даної групи характеризувався нерівномірністю, або 

гетерохронністю. Навчальне навантаження студенток 
фізичної культури передбачає високу рухову активність, 
часте переключення між розумовою та фізичною актив-
ністю, що сприяло формуванню пристосувальних реак-
цій на 4 році навчання за рахунок стабілізації централь-
ної гемодинаміки (зниження  ЧСС, СОК, ХОК, АТ, АП і 
ПД, р ≤ 0,05), збільшення варіативності серцевого ритму 
(р ≤ 0,05) та значного покращення показників уваги, 
пам’яті, мислення (р ≤ 0,05). Завдяки високим вихідним 
функціональним можливостям серцево-судинної систе-
ми, швидке розгортання пристосувальних реакцій, що 
мало випереджаючий характер розвитку пристосуваль-
них реакцій, формування адаптивних змін та  психофізі-
ологічних функцій відбувалось за оптимальним механі-
змом. Після проходження практики стресогенність хара-
ктеру навчального навантаження зростала (через зміну 
видів діяльності, психоемоційну напруженість та розу-
мове навантаження), що впливало на психофізіологічні 
функції студенток фізичної культури й призводило до 
зниження уваги і пам’яті, проте підвищилась самооцінка 
компетенцій (р ≤ 0,05). Це позначилось на роботі гемо-
динамічного апарату – підвищились ХОК за рахунок 
ЧСС (яке залишалось в межах норми), АП, ПД (р ≤ 
0,05). Тенденції до зниження мали показники серцевого 
ритму (р ≥ 0,05). Стійкі пристосувальні реакції сприяли 
перебудові функціональних систем, які забезпечували 
стабільний тип реакцій та формування компенсаторних 
механізмів адаптивних змін в організмі. 

Студентки-філологи на І курсі характеризувались ви-
сокими показниками психофізіологічних функцій уваги, 
пам’яті, мислення та високими показниками регулятор-
них впливів центральної гемодинаміки і вегетативної 
регуляції серцевого ритму, які вказували на переважання 
вагусу та задовільні функціональні можливості організ-
му. В умовах навчального навантаження у жінок цієї 
групи показники уваги та пам’яті не змінились, крім 
пам’яті на слова, яка знизилась (р ≤ 0,05), що може бути 
результатом психофізіологічного напруження, оскільки 
даний вид пам’яті є специфічним для підготовки філоло-
гів [21]. Психофізіологічне напруження впливало на 
зниження функціональних можливостей та сприяло 
повільному розгортанню пристосувальних реакцій, що 
зумовило зміщення вегетативного балансу в бік активі-
зації симпатичної ланки регуляції та зростання напру-
ження регуляторних впливів (зросли АМо, ІВР, ПАПР, 
ІН, р ≤ 0,05). Регулююча активність гемодинамічного 
апарату  через зниження АТ, ЧСС, ХОК, АП, ПД (р ≤ 
0,05) за рахунок стабільного характеру пристосувальних 
реакцій сприяла розвитку компенсаторного механізму 
адаптації. Практика посилила психоемоційне напружен-
ня навчального навантаження та сприяла розвитку вто-
ми, що позначилось на зростанні кількості допущених 
помилок, зниженні розподілу уваги та самооцінка влас-
них компетенцій (р ≤ 0,05). Погіршились й енергетично-
обмінні процеси серцево-судинної системи – збільшення 
ПД відбувалось через пришвидшення ЧСС (р ≤ 0,05), що 
свідчить про зниження регуляторної діяльності гемоди-
намічного апарату. Проте контролююча та координуюча 
діяльність серцевого ритму здійснювалась на автоном-
ному рівні при переважанні активності парасимпатичної 
ланки регуляції. Перебудови функціональних систем 
організму та функціональні можливості організму сту-
денток даної спеціальності знижуються, швидкість ви-
роблення пристосувальних реакцій знизилась через 
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розвиток втоми та значні енергетичні затрати регулято-
рних механізмів центральної гемодинаміки, проте стабі-
льний характер вегетативних реакцій сприяє розвитку 
пристосувальних змін за декомпенсованим механізмом. 

Математики на першому році навчання мали також 
високі психофізіологічні показники, особливо пам’яті на 
фігури, порівняно з іншими групами першокурсників, (р 
≤ 0,05). Показники серцево-судинно системи свідчили 
про низькі функціональні можливості організму. Під 
впливом навчального навантаження, що передбачає 
тривалу статичну позу та низьку рухову активність [1, 
21], знизились продуктивність, переключення уваги, 
погіршилась пам'ять, але покращились функції мислен-
ня (р ≤ 0,05), що свідчить про розвиток втоми через 
недостатність насичення мозкових структур киснем в 
умовах учбового навантаження. Регулююча діяльність 
центральної гемодинаміки знизилась – ХОК зменшився 
(р ≤ 0,05) за рахунок зниження ЧСС (р ≤ 0,05), що вказує 
на економічність роботи організму. Вегетативна регуля-
ція залишалась майже без змін, що може вказувати на  
стабільний характер та гнучкість окремих систем у фор-
муванні компенсаторного механізму пристосувальних 
реакцій. Після практики у жінок даної групи покращи-
лись психофізіологічні функції обсягу, стійкості, проду-
ктивності та переключення уваги, пам'ять на склади й 
цифри (р ≤ 0,05). Проте знижена самооцінка компетен-
цій (р ≤ 0,05), що може свідчити про напруження та 
незадоволеність від навчального навантаження практич-
ної діяльності. Регулюючі впливи гемодинаміки поси-
люються через збільшення ХОК, ЧСС та зниження АТ 
(р ≤ 0,05). Низькі значення варіабельності серцевого 
ритму та вегетативної регуляції свідчить про нестабіль-
ний характер та ригідність пристосувальних реакцій, які 
формують  перенапружений механізм адаптації.   

Для біологів-першокурсниць характерними були най-
вищі показники обсягу та продуктивності уваги (р ≤ 
0,05), інші психофізіологічні функції теж були досить 
високими. Показники гемодинаміки та серцевого ритму 
вказували на знижені вихідні функціональні можливості 
організму. Під впливом навчального навантаження на 4 
році навчання покращились процеси мислення (р ≤ 
0,05), а високі психофізіологічні показники (уваги та 
пам’яті) залишись без змін, що свідчило про відсутність 
значного психоемоційного напруження. Регуляторні 
впливи центральної гемодинаміки реалізовувались через 
зростання ЧСС (р ≤ 0,05) на тлі активності автономного 
контура регуляції, що сприяє швидким розгортанням 
пристосувальних реакцій за рахунок гнучких перебудов 
й стабільного характеру адаптивних змін та формуван-
ню компенсаторного механізму адаптації. Після практи-
ки, незважаючи на збільшення обсягу уваги (р ≤ 0,05), 
зросла кількість помилок, знизилась стійкість уваги (р ≤ 
0,05), що свідчить про розвиток втоми, на тлі підвищен-
ня самооцінки компетенцій. Зниження АТ і АП (р ≤ 
0,05) свідчили про врегулювання судинного тонусу та 
підвищення функціональних резервів організму зрос-
тання варіабельності серцевого ритму (р ≤ 0,05). Гнуч-

кий тип реакцій та швидкі перебудови функціональних 
систем організму студенток при дії стресора (навантажен-
ня практичної діяльності) дозволили виробити випере-
джаючий характер адаптивних змін, що сприяло форму-
ванню оптимального механізму пристосувальних реакцій. 

Висновки. 
1. В основі фізіологічних закономірностей розвитку 

пристосувальних реакцій лежать особливості формуван-
ня функціональних систем, що є доцільним на певному 
етапі функціонування організму, під впливом внутріш-
ніх та зовнішніх факторів. 

2. Важливими закономірностями, які визначають рі-
вень функціонування та  формування пристосувальних 
реакцій є: здатність (функціональні можливості), швид-
кість розгортання пристосувальних реакцій та гетерох-
ронність. В комплексі вони визначають характер, тип та 
механізм розвитку пристосувальних реакцій. 

3. Специфіка впливу навчального навантаження, яка 
відрізняється для студентів різних спеціальностей, буде 
зумовлювати формування відмінних механізмів присто-
сувальних реакцій. Для студенток фізичної культури 
характерними були високі вихідні функціональні мож-
ливості фізіологічних функцій організму, що у процесі 
формування адаптивних реакцій дозволило виявити 
випереджаючих характер, з гнучким типом та оптима-
льним механізмом пристосувальних реакцій. Після 
практики пристосувальні реакцій мали стійкий характер, 
стабільний тип та компенсаторний механізм.  

Студентки філологи характеризувались поступовим 
погіршенням механізмів адаптації, маючи невисокі вихі-
дні функціональні можливості, перебудови функціона-
льних систем під вплив навчального навантаження мали 
стабільний характер, стійкого типу пристосувальні реа-
кції та компенсаторний механізм, який після практики 
змінився на декомпенсаторний. 

Жінки-математики характеризувались високими пси-
хофізіологічними та низькими фізіологічними вихідни-
ми можливостями організму, що впливало на функціо-
нальний стан організму та сприяло розвитку адаптивних 
змін, які лягли в основу формування компенсаторного 
механізму розвитку пристосувальних реакцій з стійким 
характером та стабільним типом. Після практики, не-
зважаючи на покращення окремих психофізіологічних 
функцій, зниження самооцінки, регулюючих впливів 
гемодинаміки та варіабельності серцевого ритму спри-
яли напруженню функціональних резервів, що призвело 
до розвитку нестабільного характеру, ригідності реакцій 
організму та перенапруження механізмів адаптації.  

Біологам були властиві низькі фізіологічні показники 
функціональних можливостей організму, але високі 
психофізіологічні, що сприяло формуванню стабільного 
за характером, але гнучкого типу компенсаторного ме-
ханізму пристосувальних реакцій. Після практики, не-
зважаючи на розвиток втоми, під впливом високої само-
оцінки формування пристосувальних реакцій мало ви-
переджаючий характер, гнучкий тип та оптимальний 
механізм. 
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Strategies forming of adaptive reactions in the students’ organisms with different character of educational load 

O. V. Hulka 

Abstract. The article presents the generalized results of the study of psychophysiological functions (attention, memory, cognition), central 
hemodynamics and variability heart rate of students of different specialties. It has been established that the different content and capacity of 
educational load predetermine the development of adaptive changes in the organism, which are based on laws: ability, speed and 
heterochronic of adaptive reactions. It is suggested to select the character, type and mechanism of the formation of adaptive reactions by the 
estimation of the initial level and the dynamics of psychophysiological and physiological indicators. 
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